

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año VIII-Número 2.728

SUSCRIPCIÓN: En la isla al mes ptas. 1'50
Resido de España » 1'75
Extranjero » 2'50

Mahón Jueves 3 de Abril de 1913

Redacción y Administración
Pl. y Margall, 25-Teléfono, 123

España y el problema Mediterráneo

La lectura de una obra que acaba de publicar el Dr. Vellay (1), redactor de la revista diplomática de «La Dépêche», resulta tan interesante para cuantos se preocupan de la suerte de España y muy especialmente en el mañana de la del archipiélago Balear, que he juzgado obra útil, no el dar simplemente un extracto de la misma, sino el llamar la atención acerca de cuanto en dicho folleto se indica, si es que deseamos guiarnos y orientarnos en el intrincado dedalo de las ambiciones diplomáticas europeas y conservar nuestros dominios, quizá hoy en peligro en el mediterráneo y en un mañana tal vez no muy lejano en el Atlántico.

Es indudable que en los asuntos internacionales, tanto si se trata del problema general de Europa como del Mediterráneo, los esfuerzos de las potencias van dirigidos a neutralizarse por constantes negociaciones con aspectos y miras diferentes según el tiempo y lugar; y por el recíproco temor que entre sí se inspiran partiendo de la base de que ninguna de ellas se considera en plena posesión de la seguridad del triunfo. De este temor ha surgido el *status quo* europeo y mediterráneo, equilibrio inestable que ha de romperse forzosamente en el instante en que una gran potencia cualquiera se considere en disposición y con medios para aniquilar a su rival.

Como dice Vellay, es curioso observar que ese viejo mar central del mundo antiguo conserva aún hoy en día el mismo papel de hace más de cuatro siglos. No sólo sirve como lezo de unión entre el África, Asia y Europa, sino que quien le domine extiende su esfera de influencia hasta los extremos límites de estos tres continentes.

Si Inglaterra quiere conservar Gibraltar, Malta y Suez es porque ello significa el dominio del camino de las Indias, así como pretende asegurar la vía terrestre apoyándose en Jerusalén, Damasco, Bassorah y orilla Norte del golfo Pérsico; si Rusia quiere apoderarse de Smirna o Payas; si Austria ha pretendido llegar hasta Salónica y Alemania dominar en toda la región atravesada por su línea férrea Bagdad-Bahá, es para asegurarse la posesión de una de las grandes rutas del comercio universal. De modo que el problema mediterráneo no es un problema local, ya que comprende la vida material y moral de grandes continentes y alcanza o modifica la manera de ser y el porvenir de muchos pueblos. Como dice Vellay, «de la solución que tenga ese problema depende el porvenir de la Turquía Asiática, hoy muerta y estéril, pero que puede renacer fecunda y fértil, como en los tiempos Babilónicos; la rica Cyrenaica brotar floreciente sobre las hoy tristes costas de Trípoli y actualmente existe un proyecto alemán para convertir la Caldea en la tierra fértil e inagotable de 25 siglos atrás. El problema mediterráneo, pues, si bien en alguna de sus perspectivas está muy lejano, constituye para cada una de las naciones de Europa un problema preponderante, que aquellas que no pueden

contar con una parte en la conquista, o afirmarse en la lucha que se prepara y avecina, quedarán a su vez inútiles y desarmadas para las luchas económicas del porvenir».

Francia, Inglaterra, Italia, Rusia, Alemania y Austria son las grandes potencias con miras o puntos de vista mediterráneos, asentadas unas sobre sólidas bases y en expectación de conquista las otras, trabajando de continuo sus diplomacias y aumentando constantemente sus armamentos, viniendo con ello a demostrar que en el dominio o posesión de un punto en este mar cifran su afirmación como a tales potencias, a fin de poder ocupar en lo venidero un lugar preeminente entre pueblos que han de dominar el África y Asia; de modo que este mar llamado lago latino debiera titularse el lago de las discordias.

Entre los partidos coloniales o colonistas europeos domina en absoluto la idea de que las posesiones exóticas de los países débiles han de pasar a mano de las naciones fuertes; y en virtud de esta ley se toleró que España perdiera su imperio colonial, y que Portugal lo conserve a título precario, hasta tanto se pongan de acuerdo las naciones acerca de su reparto. Esto, en una palabra, es una tónica que junto con Baleares, Canarias, las islas del mar Egeo y los restos del imperio otomano, tiene ya encima los daños; pero, como quieren ganar todas las potencias, nadie se atreve a echar la suerte y empezar el juego.

En lo tocante a la liquidación de los restos del imperio otomano no debe España preocuparse ni poco ni mucho, pues perdidas las colonias del Pacífico, por este solo hecho han cesado nuestros intereses en el Mediterráneo oriental, de manera que por eliminación hemos llegado tan sólo a la necesidad de estudiar las defensas de nuestras costas de levante, archipiélago Balear y litoral de Marruecos tributario del mar latino, que nos ha adjudicado Inglaterra y cedido Francia su protectorado.

Hoy se habla y se discute la cuestión de las alianzas y en notas oficiales y escritos eruditísimos se exploran y expone cuáles han de ser nuestras conveniencias y hacia qué lado debe inclinarse la acción de España, cosa que en verdad no creo ni merezca discutirse, pues nuestra regeneración camina tan lentamente y nuestra afirmación como nacionalidad no se ha logrado tan siquiera, de manera que, queramos o no, hemos de colocarnos a la cola de Francia e Inglaterra, sin discusión ni vacilaciones, ya que no es posible que nuestra escuadra, en muchos años, muchísimos años, pueda tener el poderío suficiente para defender lo nuestro, para pensar en que podamos ayudar a los demás. Hemos de vivir junto a la triple entente, no para prestar los hombres y cañones, sino para que pueda aprovechar de nuestro suelo, de nuestra situación y de nuestros elementos naturales, aquello que le convenga o pueda serle útil en caso de una conflagración general, pues si no lo hacemos de buen grado, o damos la garantía suficiente de estar preparados en los puntos que se nos señalen, sea en el Mediterráneo, sea en el Atlántico, entonces esas potencias antes de disparar el primer tiro

se apoderarán de lo que a ellas interesa. Si no causara tristeza, pudiéramos decir que vamos a la triple entente como el loro del portugués, porque no nos queda otro remedio, porque no tenemos otra salvación.

Durante años y años, encerrados y aislados en nuestra torre de marfil, entre dar de comer a los amigos, discutir el problema religioso y medrar en la política, hemos vivido como si estuviéramos en el mejor de los mundos, sin que nuestras miradas llegaran más allá del límite de nuestras fronteras. Como decía Moret, al hablarle de alianzas, España era una heredera rica cuya mano pretendían todas las naciones, pero ella sólo se dejaba galantear sin entregarse... y efectivamente vino la guerra con los Estados Unidos—de acuerdo previo con Inglaterra,—y quedaron sepultados en el Pacífico y en el mar de las Antillas los restos de nuestro poderío.

Dispuestos a reconstituírnos, tras aquella tristísima lección, sólo nos ha servido ello para ir de empréstito en empréstito, sin pensar que el porvenir no sólo es del pueblo que más trabaja y del que más ahorra, sino del que mayor facilidad tenga siempre en dar salida a sus productos, revistiendo las guerras el carácter de expansión comercial. Sellado por el pacto de 1867, por el tratado de Wad Ras, teníamos en Marruecos influencias indiscutibles, que en la conquista pacífica sucedíanse al comercio, escuelas, etc., etc., hubiéramos podido ir continuando, pero si de ello nos acordamos, sólo cuando nos creímos *confejionados* dentro de las plazas nuestras de África, ni de que al Sur de Marruecos conservábamos el embrión o germen de una colonia española, con la cual convenía nos relacionáramos al través del Mogreb a fin de evitar el estancamiento en nuestras playas y que otros, dominando aquel imperio, nos cerraran esas vías de comunicación, como ha sucedido.

Temerosa Inglaterra de meterse en una lucha de colonización en Marruecos y para evitar que Francia dominara la orilla septentrional, empujó a España a posesionarse de esa llamada zona de protección, poniendo así una barrera entre su Gibraltar y el Marruecos francés, exigiendo la garantía de neutralidad de esos territorios mediante el compromiso por parte de España y Francia de no poder fortificar la costa mediterránea y del Atlántico de Marruecos.

No es este el momento de hacer la crítica de nuestra campaña de Melilla, mal comenzada y peor sostenida por el mandato de la «imprevisora y funestísima iniciativa» del gobierno de Maura: no he de hablar de ello, pues por la razón misma de mis convicciones políticas no he de ocultar la verdad y es que juzgo necesaria nuestra expansión en África, pero no puedo aplaudir a los gobiernos que incoaron la campaña, enterrando hombres y dinero, sin ver, ni pensar lo que necesariamente debía ocurrir, dejando de acumular en el instante preciso los elementos de fuerza necesarios e indispensables para llevar a buen término aquella acción nuestra.

El problema mediterráneo existía y existe todavía y por nuestra situación geográfica somos actores y a la vez testigos de cuanto va a ocurrir; de modo que aun pensando como piensan los socialistas, convencido cuan-

do no creyente de un mañana próximo en que brillará esta escuela, imponiendo la paz al mundo y estableciendo la verdadera fraternidad entre los hombres, de momento creo que no somos dueños de nuestras acciones, ni libres en tomar o dejar una determinación, no; es una coacción que sobre nosotros ejerce la Europa entera y o nos vemos arrollados y perecemos, desapareciendo como nacionalidad o bien nos aproniamos y preparamos para la defensa de nuestros derechos, pensando que por ser lucha de cobardía la lucha internacional, cuanto más preparados nos hallemos, más difícil será el que nos envuelvan en belicosas empresas, de manera que haciendo actuar nuestra diplomacia y fortificando nuestras costas se respetarán nuestros derechos, conservaremos nuestra existencia como a nación y aseguraremos a nuestros hijos la posesión de la tierra que pisamos y del suelo que les vio nacer. *Si vis pacem para bellum.*

Como dice Vellay son tres las características principales de ese problema mediterráneo:

1.º Las potencias que tienen ya hoy en día una base mediterránea, multiplican sus esfuerzos para fortificarla y ampliarla.

2.º Las grandes potencias que no tienen contacto inmediato con el Mediterráneo procuran conquistarlo por todos los medios posibles, asegurando cuando menos una influencia para el mañana.

3.º Las potencias débiles, amenazadas por estas ambiciones, deben de transformarse o desaparecer.

Esta triple ley domina desde hace muchos años, pero no ha llegado a la superficie hasta tanto que se ha iniciado el reparto del África y del Asia.

Francia como a consecuencia de estas leyes ha ido a Marruecos; Italia a Trípoli; Inglaterra ha asegurado y ampliado su dominio sobre Egipto, pensando en la ocupación de Creta y de la Siria, con la Palestina y Arabia; los Estados Balcánicos han tenido que agruparse para no ser víctimas de las ambiciones de Austria, Italia e Inglaterra; Rusia quiere dominar la Anatolia y Alemania lo mismo y parte de la Siria; y ello empuja a España a que reconquiste un lugar en el concierto europeo si no quiere desaparecer, reorganizando su escuadra y su diplomacia, o mejor aún rectificando sus puntos de vista y alejamiento del movimiento mundial.

Nada hay hasta aquí de pesimismo ni de optimismo, pues si algunas verdades no salen claras, a juicio de alguien, es por la imposibilidad absoluta de descender a detalles que en el fondo no interesan a nuestro propósito.

Uno de los grandes errores de nuestros gobiernos y de nuestros políticos ha consistido en simplificar tanto lo exterior que les ha parecido despreciable y cuando alguien como Castelar en la época de la República habló de aproximaciones y Silvela últimamente buscó el pulso a la opinión española, todos se han burlado de sus quimeras y se han convencido y hecho creer que éramos fuertes en nuestra casa. ¡Error crasísimo y funesto cuyas consecuencias deploraremos tarde o temprano! Cada vez que alguien en el Parlamento ha llamado la atención acerca de la deficiencia de nuestros medios de defensa, del abandono de nuestras plazas, siempre codiciadas y nunca puestas

al abrigo de un golpe de mano, se ha invocado la palabra patriotismo, diciendo que no era patriota quien cantaba y exponía nuestras debilidades, cuando precisamente al exponerlas y al indicarnos es para que se ponga término a estas ambigüedades y decididamente vayamos a la fortificación o defensa de nuestras plazas marítimas y de nuestros Archipiélagos.

Justísimo y doloroso es confesarlo, pero las Baleares carecen en la actualidad de todo medio de defensa marítima y aún la terrestre, con todo y el valor y pericia de nuestros soldados y generales, no podría durar largo tiempo.

Por lo que a Menorca atañe podemos decir que se han escrito una multitud de memorias; se ha llevado a cabo una serie de visitas de inspección y se ha puesto el grito en el cielo dentro y fuera del Congreso señalando el estado actual y pedimos la aplicación del remedio. Los ilustrados jefes del ejército y de la Armada señores Victory Taitavull y Riera han publicado escritos, libros, dado conferencias etc., pero ni aquellas autorizadas palabras ni mis modestísimas quejas en pleno Congreso han podido sacar al Gobierno de esa especie de entumecimiento crónico o amnesia de los intereses nacionales, preocupados en una elección, en una jefatura, en el sentido de una carta o en los desplantes de cualquiera de esos titulados personajes. El mañana no existe y cual modestísimo juez a cada requerimiento contesta el ministro: *ya se procederá*, como si esas cosas de defensas fuera todo coser y cantar y como si eso de improvisar soldados o armamentos pudiera continuar y proseguir al estilo de la campaña en Cuba, y al igual de Melilla en 1909.

O bien España fortifica a Menorca o España pierde los Baleares en caso de guerra, pues aun suponiendo, como decía al principio, que forzosamente ingresemos en la triple entente, Francia o Inglaterra ocuparían a Menorca y ya veríamos cuándo y cómo salían luego de esta isla puesto que inclinándonos al lado más halagüeño, hemos de creer que nos pondrían la cuenta.

Organizar una escuadrilla de torpederos; dotar la isla de submarinos; artillar debidamente la costa, sin apelar a esa artillería barata que se nos ha anunciado y de nada sirve, construir las baterías de torpedos automóviles y tener siempre la plaza de Mahón en condiciones de resistir un sitio de 6 meses, organizar sus tropas en 2 brigadas sin contar la defensa de la fortaleza, son cosas que se imponen, que pudieron hacerse sin enormes dispendios desde que se habla de ello y al gobierno se pide... pero que quedarán en el papel como tantas otras iniciativas generosas, esterilizado el esfuerzo por la apatía, por la indiferencia o por ambiciones de otras localidades que mediante una indotación a prelación de derechos consiguen lo que se proponen como ha ocurrido ahora con el «Numancia».

F. Llansó.
Diputado a Cortes por Mahón.

E. ROCANDIO
MÉDICO CIRUJANO

Especialista en enfermedades de los ojos.

San Jorge n.º 11.

Consulta de once a una y de seis a siete.

(1) Dr. Charles Vellay.—«Le Problème Méditerranéen».—Paris.—Berger Levrault.—1913.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

COMPANIA SINGER

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4

MAHON: Calle Nueva, 32.

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

Crónica local

Tenemos la seguridad de que nuestros lectores verán con gusto el artículo sobre el problema internacional del Mediterráneo y la necesidad de organizar seriamente las defensas de Menorca, con que hoy honra nuestras columnas el ilustre doctor Llanós, dignísimo diputado republicano que no deja de estudiar ninguno de los asuntos que a nuestra isla interesan.

Deben fijar su atención en las consideraciones que expresa nuestro diputado, todas aque las personas que por su posición o influencias puedan contribuir a la realización de sus nobles iniciativas, en bien de la patria chica y de la grande, de Menorca y de España.

La empresa del Nuevo Cine recibió ayer un magnífico surtido de carteles y cromos de gran tamaño, relativos unos y otros a la interesantísima y sensacional película tomada del natural durante la expedición del Capitán Scott al polo Sur.

Buen número de pasajes de aquella arriesgada excursión fueron fijados ayer mismo en la fachada de la sala de proyecciones de la calle de Roig.

Continuamente se formaban grupos de curiosos ávidos de contemplar y comentar las escenas de la aventura científica que conmovió al mundo entero.

Más tarde, cuando ya se supo que en el frontis mencionado se exhibía la pintoresca exposición, aumentó el tránsito por la calle de Roig.

Es seguro que muchos transeuntes hoy dirigirán sus pasos hacia la calle expresada.

Hoy día de moda en el Teatro Principal se renovará por completo el programa de películas.

Entre las que se estrenarán figuran la Revista Pathé siempre amena e interesante y la cinta de gran longitud «Los reyes de las selvas».

En otro lugar de este número figuran los nombres de las cintas que esta noche pasarán por el proyector del primer coliseo.

Aceites puros de Oliva

A. Bensusen et C.^o

Refinería de aceites

SON LOS MEJORES

De venta en los principales establecimientos a los siguientes precios:

Latas de 1 litro a 2 pesetas

> 2 > 4 >

> 4 > 8 >

Precedente de Palma, esta mañana ha llegado el periodista don Luis Obrador, redactor de «La Almodaina».

Su venida obedece al objeto de hacer información relativa al raid Marsella—Argel.

El señor Obrador ha salido para Ciudadela al poco rato de haber desembarcado.

Enviamos especial saludo de bienvenida al distinguido compañero.

A la hora anunciada anoche se celebró sesión municipal ordinaria en segunda convocatoria.

Presidió el Primer Teniente de Alcalde señor Pons Sitges y asistieron los concejales señores Olives, Carreras, Carreras, Pons Borrás, Mús, Rita y Pons Castell.

La concurrencia de público no pasó de regular.

JEREZ A B C

y

coñac Tres Coronas

Martos O'Neale y Compañía

El mejor coñac

y Jerez del mundo

Pedidos: Plaza del Retiro, 21.

MAHÓN.

DEL MAR

Anoche emprendió viaje hacia Palma el vapor «Menorquina».

Esta madrugada ha fondeado en este puerto procedente de Palma el vapor «Mahón».

A las cinco y media de esta tarde zarpará para Barcelona.

Mañana es esperado de Barcelona y Alcudia el vapor «Isla de Menorca».

Raid Marsella-Ciudadela-Argel

Una entrevista

Precedente de Barcelona y a bordo del vapor «Menorquina» ayer llegó a esta ciudad don Jorge Poffé, mecánico de la casa Gnome, instalación industrial de sereditado renombre, constructora de motores.

El señor Poffé se hospedó en el Hotel Central a donde fuimos a visitarle, ofrecerle la modesta cooperación de este periódico en cuanto pueda serle útil, saludarle en nombre del pueblo y expresarle, como intérpretes de la opinión, el placer con que esta recibió la noticia de que el señor Seguin hará estación en Menorca al efectuar el recorrido Marsella Argel.

Nuestro interlocutor recibió amable y satisfecho el saludo y ofrecimientos transmitidos en nombre de LA VOZ DE MENORCA. En correcto español contestó al interrogatorio periodístico que nos permitimos dirigirle.

Prescindimos por innecesario del contenido de las preguntas y de los rutinarios interrogantes y puntos suspensivos. He aquí la exposición seguida de cuanto se sirvió manifestarnos el señor Poffé.

El inteligente mecánico en Diciembre último estuvo un mes en Cuatro Vientos donde acompañado por jefes y oficiales españoles aviadores realizó experiencias de manejo de los motores Gnome.

Salió de París el lunes a las siete de la tarde. Gracias a la diligencia y actividad del Administrador de Aduanas de Port-Bou y de la agencia Amengual de Barcelona que le dieron todo género de facilidades, el señor Poffé, con el material y objetos consignados a su nombre, pudo llegar ayer a Mahón.

No ha sido posible fijar la fecha en que partirá de Marsella el señor Seguin. Ello depende, como ya hemos indicado, de los datos meteorológicos que reciba el aviador. Por cierto que éste es inteligente y práctico hasta el punto de que, recibidas las notas meteorológicas de las regiones que debe atravesar, rápidamente las consulta, estudia y combina y se forma idea de la intensidad y sentido de las diferentes corrientes que ha de encontrar.

Debe tenerse en cuenta que estas aeronaves son de poca resistencia y a causa de su misma fragilidad no pueden exponerse a los riesgos del temporal. De ahí que para fijar la fecha de partida haya que proceder con relativa seguridad.

Bastan sin embargo unas horas de calma para decidir el vuelo.

El señor Poffé tuvo la bondad de prometernos que inmediatamente que sepa la fecha de salida del hidro-aeroplano lo comunicará por telégrafo a LA VOZ DE MENORCA. Un millón de gracias por tan atenta promesa.

Nuestro buen amigo el ilustrado profesor odontólogo don Antonio E. Codina, acompañante y auxiliar del señor Poffé, presenció la entrevista y nos ofreció todos los datos de información que pueda adquirir al lado del ya citado mecánico. Mil gracias también.

El señor Poffé pensaba ir a Ciudadela para comprobar sobre el propio terreno,

mediante una inspección ocular, los datos y antecedentes que sobre aquella comarca se les han facilitado. En vista de su examen y reconocimientos que practique se confirmará o rectificará el acuerdo de aterrizar en el puerto de Ciudadela.

Si hubiera que descender en otro punto de Menorca, porque a ello obligasen razones científicas—únicas a que procede atenderse—ello no complicaría el asunto ni arrastraría variaciones de consideración en los cálculos y estudios realizados y en el plan de raid que de ellos se ha deducido.

El señor Seguin partirá de madrugada a fin de llegar a esta isla próximamente a las nueve y media de la mañana.

La duración del vuelo Marsella Ciudadela es difícil de calcular porque influyen en ella las contingencias atmosféricas, corrientes de aire, nieblas que dificultan la orientación, etc., etc. En buenas condiciones se cree que para volar de Marsella a Ciudadela se invertirían unas cuatro horas y media y algo menos de Menorca a Argel.

La estación en Menorca durará por lo menos una hora que se destinará a reponer las fuerzas, descansar, llenar de esencia los recipientes, engrasar mecanismos, revistar el material y reponer cuanto haga falta.

Al señor Seguin le acompañará un pasajero, el señor L. Pierron, que en otras excursiones ha ido al lado del aviador y que es un distinguido sportman entusiasta por la navegación aérea en globo y en aeroplano.

El aparato que procede de Marsella descenderá en aguas menorquinas es un hidro-aeroplano Farman con motor Gnome de cien caballos.

Por encargo especial, que cumplimos gustosos, debemos advertir que la zona marítima designada para el descenso debe hallarse enteramente despejada. Es de suponer que la autoridad de Marina dictará las disposiciones que procedan.

Visitaron al señor Poffé comisiones del Ateneo y de entidade: oficiales y particulares, así como numerosas personas. En esta ocasión, como en muchas otras, la Fonda Central se ha visto muy favorecida.

Hemos de cerrar estas cuartillas reiterando al señor Poffé el ofrecimiento de este periódico y de nuestro humilde concurso en cuanto pueda interesar a la obra de progreso en que colabora el digno y experto mecánico de la acreditada casa Gnome.

Y al repetir la expresión de nuestra gratitud cumplimos consignar que en el curso de nuestra visita pudimos apreciar las dotes de ilustración que adornan al señor Poffé en quien vimos perfectamente reflejada la proverbial cortesía que caracteriza a los hijos de la democrática y republicana Francia.

Ayer tarde próximamente a las tres y media el mecánico señor Poffé salió para Ciudadela en el automóvil del propietario don José M.^a Sintas.

Acompañó al señor Poffé el conocido odontólogo don Antonio E. Codina.

Esta mañana a primera hora los señores Poffé y Codina todavía no habían regresado.

De «Le Matin» de París, correspondiente al 31 de Marzo último, traducimos el siguiente telegrama:

«MARSELLA-ARGEL EN AEROPLANO

Marsella 30 Marzo.—El aviador Seguin que proyecta, como es sabido, atravesar el Mediterráneo en hidrovión, de Marsella a Argel, llegó ayer a esta ciudad, de donde debe emprender el vuelo. En seguida se ha dado comienzo a los preparativos necesarios para la arriesgada empresa.

A la extremidad de la playa del Prado junto a los baños de mar de Roucas Blanc, de donde parte el cable telegráfico submarino Marsella-Argel, se ha construido un cobertizo, pero el viento, que sopla con violencia desde ayer, derribó anoche dicho cobertizo y se está trabajando para remontarlo, creyéndose que esta faena quedará terminada a la madrugada. En seguida será transportado allí el aparato del aviador.

Seguin estará dispuesto para partir el miércoles pero esperará que el tiempo le permita efectuar su raid. Será escoltado hasta las Baleares por ocho torpederos franceses que son esperados aquí de Teñón, y de las Baleares a Argel por tres torpederos españoles.

Partirá con un pasajero, Mr. Luis Pierron

El único reloj que da la hora precisa es el de la marca

LA SUIZA

Precios fijos de los mismos:

En níquel o acero a pesetas 19'00

En plata 27'00

En «extra» 30'00

Se arreglan toda clase de relojes y máquinas parlantes. Gran ocasión en medallas de oro de ley, a la mitad de su precio, por este artículo en liquidación.

Relojería LA SUIZA, Nueva, 17 y 19, MAHÓN

Academia Técnica

Telegrafía sin hilos

Cursos teórico-prácticos preparatorios para radiotelegrafistas

Profesores: **Hernández** Primer Teniente de Ingenieros. **Fernández** Radiotelegrafista militar.

Sección preparatoria para carreras militares, Ingenieros Industriales, Camineros y Ayudantes de Obras Públicas.

Director **Laclaustra**, Capitán de Ingenieros.

Cortes, 575, 2.º y 3.º—Barcelona

Se admiten internos.

LAS NOVEDADES ERNESTO MATAS

Doctor Orfila, 4 (Moreras)

BARATURA MONSTRUO

Grandes y ricos surtidos en SEDERIA, LANERIA, PAÑERIA, LENCERIA y GENEROS DE PUNTO mucho más barato que en las supuestas o verdaderas BARATURAS, no dejen de visitar esta casa para hacer sus compras y se convencerán que se ahorra tiempo y dinero.

Esta casa siempre ha obtenido el campeonato de la BARATURA en Mahón, vendiendo géneros de última moda y de buen resultado a precios realmente baratísimos.

Hay una rica y extensa colección de artículos negros garantizados y dibujos completamente nuevos, propios para la Semana Santa.

Herrero y extenso surtido en Cefiros tul, Velos, Mantillas y Mantones blanca y Chantilly todo seda desde 60 céntimos uno.

Gran depósito de Corsés últimos modelos a precios increíbles.

VENTAS AL CONTADO

No se dan muestras

NOTA.—Por cada 15 pesetas de gasto haré un REGALO

NUEVO CINE

Situado en la calle de Roig

Gran función

para hoy jueves 3 de Abril de 1913

A las 8 y tres cuartos

2 grandes estrenos 2

PROGRAMA

Verdadero amigo, gran éxito.

El buen billete, éxito.

La nodriza, éxito.

Bebé condenado a silencio, estreno!

La caída de Troya, dos partes, grandioso éxito.

Revista Gaumont núm. 49 estreno.

Precios los típicos públicos.

NO FA.—Mañana viernes se estrenará en este Cine la notabilísima película titulada

LA CONQUISTA DEL POLO SUR

por el capitán Scott, asunto que ha llenado de admiración a todo el mundo entero

OTRA.—Por ser insuficiente la sala de espectáculos para poder atender a la demanda hecha por los espectadores se darán dos sesiones que empezarán a las 8 en punto y 9 y tres cuartos.

Teatro Principal

DE MAHON

Extraordinaria sesión

para hoy jueves 3 de Abril de 1913

Todo el programa nuevo

PROGRAMA

Segunda parte

Vengado.

Maestro y discípulo.

Policia femenina.

Periódico Pathé núm. 206.

Cinco minutos de descanso.

Primera parte

Los Reyes de la selva, dos partes.

Perico y la tía avara.

A las nueve.

Para el sábado estreno de la película en dos partes

TRATA DE BLANCAS

AGUAS MINERALES

Véase el anuncio que publicamos en cuarta plana.

La sesión celebrada ayer noche tuvo lugar en el salón de sesiones en medio de la exposición de objetos de la tómbola.

A. como se han instalado la mesa presidencial y los sillones concejales, así como a guisa de sillas para el público.

Nos parece muy bien la medida ya que al paso que va la tómbola la reunión de concejales y público en el reducido local de la secretaría habría durado largo tiempo.

En el vapor correo de ayer llegó a esta Ciudad Mr. André Rault, designado por el Consejo y Comité de Inspección del Banco de Menorca, a propuesta de la importante Casa Bancaria de París «Périer y Compañías», para sustituir en breve a don Miguel Soler en la dirección de dicho Banco.

Actualmente desempeñaba monsieur Rault el cargo de apoderado en Bruselas del Comptoir National d'Escompte de París.

Dímosle la más cordial bienvenida.

Un carro barredora mecánica esta mañana efectuaba sus faenas en la calle de la Arravaleta, en seco, es decir sin el previo riego que es necesario.

De este modo en vez de una operación limpia e higiénica se convertía en una suciedad.

Parecía que los arrendatarios de la limpieza pública arrojaban nubes de polvo al pueblo a quien constantemente burlean.

No se ha podido llegar a una avenencia entre los maestros y los peones albañiles.

En su consecuencia estos últimos, según hoy se nos ha manifestado, decidieron ayer noche ir al paro.

Hoy se ha declarado la huelga y por lo tanto de momento es imposible prever el sesgo que tomará el conflicto entre obreros y patronos que ahora se inicia. El paro es absoluto en todas las obras.

El tiempo parece haberse empeñado en apurar la paciencia de cuantos siguen atentos sus visitas, guiados en sus observaciones por motivos diferentes, en especial por el anhelo de que sea realidad el vuelo Marsella-Argel.

Ayer disfrutamos un día templado y bastante sereno que parecía nuncio de bonanza. Hoy vuelve a presentarse de mal cariz, lluvioso y desapacible.

El «Ideal Cine» acaba de recibir de su comisionado D. G. Valenzuela de Barcelona, telegrama que dice que ha contratado películas con la acreditada casa «Gaumont».

Desde mañana en adelante todas las que se exhibirán serán de gran novedad para el público menorqués.

Los domingos y días festivos habrá tres sesiones.

Mañana habrá una grandiosa a las 8 y tres cuartos siendo las películas todas estrenadas y de gran gusto artístico.

Aparte puede leerse el programa detallado de las proyecciones que esta noche se exhibirán en el Nuevo Cine.

Copiamos de la importante Revista «La Administración Práctica»:

«Ordenanzas municipales de Berlín

«En Berlín comenzarán a regir desde el 13 del presente mes de Abril unas medidas de policía que prohíben silbar, cantar, gritar en las calles, hacer remolinos con los bastones y paraguas, andar por las aceras más de tres personas en fila y congregarse en ellas por algún tiempo en mayor número, tener abiertas, mientras se haga música, las ventanas o puertas de las casas, transitar en forma que produzcan ruidos perjudiciales, los carros cargados con piezas de metal, arrojar al suelo residuos de frutas, colillas de cigarro y otros desechos, arrastrar ropas de cualquiera clase, vestidos o cualesquiera otras que levanten polvo.

«A esto puede llamarse ilegal al refinamiento de las costumbres y vida ciudadana.

«Un pueblo que a tan alto nivel sabe poner la disciplina social no puede por menos que merecer el dictado de admirable, de sublimemente culto.»

El propietario del «Nuevo Cine», ha entregado al señor don Lucas Carreras, Teniente de la Guardia de Párulos la cantidad de 3260 pesetas importe de la función de oficina de la propia del mismo último en favor de dicha institución.

Según se dice, el domingo próximo tendrá lugar el solemne acto de la jura de la bandera por los reclutas de nuevo ingreso en filas.

Al efecto formarán en parada las fuerzas que designe el Excelentísimo Señor General Gobernador y se celebrará una misa de campaña en la plaza de la Expianada.

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C. de Barcelona

	El Kilóg.
Platino	00'00
Oro fino	00'00
Plata fina	111'00
id. 950 m. m.	105'60
id. 935 id.	104'00
id. 940 id.	104'50
id. 900 id.	100'20
id. 800 id.	89'40
id. 750 id.	00'00

Barcelona 1.º de Abril de 1913.
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, 1 y Deyá, 1.

Facilitada por la casa Captain Saint André et Fils de Paris

	El Kilóg.
Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00
Plata fina	111'00
id. 950 m. m.	105'60
id. 940 id.	104'50
id. 935 id.	104'00
id. 800 id.	89'40
Soldadura con hechuras	72'85
Plancha latón especial para soldadura	3'50
Sierras finis la gruesa a	2'75
Grisoles ingleses clase superior el número a	0'35
Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.	

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.
Mahón 1.º de Abril de 1913.
Referencias M. Beltrán y C.º, Comercio 12.

BANCO DE MENORCA

— MAHÓN —
Bolsa de Barcelona
Cotización del día 2 de Abril de 1913
TELEGRAMA DE LAS 10'15

Interior fin de mes	83'57
5% Amortizable	101'35
4% id.	00'00
4% id.	104'85
Ferrocarril Norte	102'00
id. Alicante	102'00
A. Banco E. de la I. de Cuba	505'21
Cambio París cheque	108'65
» Londres id.	27'45
4% Interior contado	86'40

Nos encargamos de toda clase de operaciones al contado y a plazo de valores cotizados en las Bolsas de Barcelona, Madrid, París, Bruselas y Londres, como también valores de renta Sud-Americanas.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Abril de 1913.

Pagamos el cupón 31 Diciembre 1912 de cédulas Banco Hipotecario del Uruguay 6 por 100.

Paga el cupón de la Deuda Interior y Amortizable 4 por 100 vencimiento primero Abril 1913.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)
Bolsa de Barcelona del día 2 Abril

Interior Contado	83'35
Amortizable 5 por 100 ns.	101'10
Acciones Norte fin mes	104'85
» Alicante » »	102'00
» Orense » »	00'00
» Banco E. Rio Plata	470'00
Obligaciones Almansa 4 0/0	94'00
Oblig. Norte 4 0/0	93'00
» Alicante 4 0/0	93'00
» Francia 2 1/4 0	56'25
» Orense primitivas	00'00
Francia París Cheque	108'55
Libras Cheque	27'42

Compra y vende toda clase de valores: Paga el cupón de la Deuda Interior y Amortizable al 4 por 100, vencimiento primero Abril de 1913.

BANCO DE ALAYOR

en liquidación
Cumpliendo lo prevenido en el artículo 15 de nuestros Estatutos se convoca Junta General ordinaria para el día 14 de Abril próximo a las 4 de la tarde.
Para tener derecho de concurrir a las Juntas Generales deberán los señores accionistas depositar en las Cajas de la Sociedad a lo menos con un día de anticipación sus acciones como previene el artículo 17 de los Estatutos.—Alayor 2 Abril de 1913.—Juan Castell, Srío

PARA VENDER.—Lo está la casa horno de la plaza de la Pescadería de esta ciudad, número 32.
Informará el procurador don Guillermo González, Angel 14.

¡No más canas!

ACEITE DEL SERRALLO. Restaurador progresivo del cabello; se aplica con la mano como los aceites de tocador y produce el color que se desea, desde el rubio claro al negro más subido.

LA JEREZALINA. Tintura instantánea para el cabello y la barba, sin rival entre sus similares.

EL REY DE LOS CALLICIDAS

BALSAMO ORIENTAL, curativo radical de los sabañones, callos, ojos de gatos y dureza de los pies. De venta en todas perfumerías, droguerías, farmacias y bazares.

Premiados con Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Buenos Aires de 1910.

Ventas al por mayor: Prudencio López e hijo; Jerez de la Frontera.

Referencias:

ANTONIO PASCUCHI, SAN ELIAS, 42.

JACINTO BENAVENTE

Los intereses creados

Comedia de polichinelas, en dos actos, tres cuadros y un prólogo

Edición de «Los Contemporáneos»

Precio: 30 céntimos.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 23.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Crónica Nacional

Barcelona 3. 6 15.

Canje de ratificaciones

En el ministerio de Estado ayer tuvo lugar el canje de ratificaciones del tratado franco-hispano sobre Marruecos.

El acto se rodeó de las formalidades propias de estos casos y revistió seria y severa solemnidad.

Representó a Francia el embajador señor Geoffroy y a España el ministro de Estado señor Navarrotreverter.

Efectuando el cambio de documentos, los señores representantes pronunciaron frases de salutación y se felicitaron mutuamente.

Huelga en Riotinto

Témese que se declaran en huelga los mineros que trabajan en Riotinto, provincia de Huelva.

Como este paro sería de gran importancia y podría originar conflictos, el asunto preocupa al Gobierno.

Este, como primera providencia, ha enviado el regimiento de infantería de Soria a la región minera expresada.

Respecto a esta cuestión, el embajador inglés ha conferenciado con el ministro de la Gobernación a fin de velar por los súbditos ingleses que tienen intereses en las minas de Riotinto.

El gobernador de Huelva ha pedido que los obreros formulen concretamente sus reclamaciones.

Cree que podría conjurarse la huelga por haber sido de nuevo colocado un empleado del ferrocarril de Zafra a quien apoyan sus colegas mineros que amenazan con ir al paro.

Banquete

El Ayuntamiento de Barcelona ha ofrecido un espléndido banquete a los expedicionarios mutualistas franceses.

El acto se celebró en el palacio de Bellas Artes.

Españoles y franceses fraternizaron como es costumbre en esta clase de fiestas y se dedicaron recíprocamente afectuosas frases.

Accidente ferroviario

Cerca de Barcelona chocaron dos trenes de viajeros.

A consecuencia del choque murió un guarda-freno y quedaron heridos cuatro viajeros.

En el material se registraron muchas averías y destrozos de consideración, que inutilizaron gran parte del convoy.

Don Alfonso restablecido

El rey don Alfonso ha curado completamente de las heridas que se produjo al caerse del caballo, reanudando su vida y ocupaciones ordinarias.

Hoy presidirá un consejo de ministros que ha de reunirse en Palacio.

Romanones lo desmiente

Algunos diarios franceses han publicado artículos y noticias en los que se censura vivamente que aun subsista la esclavitud en la isla española de Fernando Póo.

La prensa francesa se lamenta del trato propio de esclavos a que se somete a los indígenas de aquella isla española.

Enterado el conde de Romanones ha desmentido terminantemente cuanto dicen los diarios franceses sobre esclavitud en Fernando Póo.

Justicia electoral

El jefe republicano reformista don Melquiades Alvarez ha conferenciado con el Ministro de la Gobernación señor Alba.

El renombrado orador ha pedido que se haga estricta justicia en el asunto de las elecciones de Oviedo.

El señor Alba prometió complacerle.

Banquetes al Nuncio

Se prepara una tanda de banquetes para agasajar a monseñor Ragonesi, Nuncio del Vaticano.

Don Alfonso sentará a su mesa al embajador pontificio.

El Ministro de Estado señor Navarrotreverter también banqueteará al representante de Pio X.

El cólera en Turquía

Se tienen noticias de haberse declarado un caso de cólera en Constantinopla.

Dados el atraso de Turquía en materia higiénica y la proximidad del verano, la noticia ha causado gran pánico.

Asamblea comercial

En el Palacio de la Bolsa se celebró la inauguración de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

El acto fué solemnisimo y en él pronunciaron discursos apropiados los señores Prast y Villanueva. Fueron ovacionados.

CONSEJO DE MINISTROS

Bajo la presidencia del conde de Romanones y en su despacho oficial ayer se celebró un consejo de ministros.

El consejo duró desde las cinco y media hasta las ocho y tres cuartos.

Según informó el señor Alba el ministro de Estado presenta dos proyectos de política en Africa.

Fueron aprobados los presupuestos de la presidencia y del ministro de Gracia y Justicia.

El Ministro de Instrucción Pública leyó una exposición suscrita por muchos catedráticos que piden que la enseñanza sea neutra.

Se le nombró ponente para que informe sobre el asunto.

Se dió cuenta de que no ocurre novedad en la cuestión obrera de Huelva.

El general Luque puso en conocimiento de sus compañeros que el próximo domingo se celebrará la jura de la bandera con la solemnidad de costumbre.

Se aprobaron expedientes y se levantó la sesión.

ULTIMA HORA

El señor Poffé desde Ciudadela donde se encuentra ha dispuesto le sea remitido el equipaje y material que dejó en esta ciudad.

Este dato permite suponer que se ha ratificado el acuerdo de que descienda en Ciudadela el hidroaeroplano del señor Seguin.

EN VENTA.—Una casa situada en el pueblo de San Luis calle del Obispo número 4. Informes en el mismo pueblo, San Esteban número 24.

Escuadrón Cazadores de Menorca num. 2.

Debiéndose vender en pública licitación seis caballos de desecho de la plantilla del Escuadrón, se anuncia para que los que deseen tomar parte puedan hacerlo, manifestándose que dicho acto tendrá lugar a las 10 del día 14 de Abril próximo en el local que ocupa esta unidad en el Cos-mou.

El importe de los anuncios, a prorrato, será a cargo de los compradores.

Mahón 31 Marzo 1913.— El Comandante Mayor, Francisco María.

EMPLEO O COLOCACIÓN.—Lo desea persona que tiene varios títulos académicos; lo mismo en contabilidad que de auxiliar de abogado o procurador, administrador de fincas, etcétera.

Informes en esta imprenta.

APRENDICES.—Se necesitan en la Fábrica de Pastas de don Lorenzo Rotger, calle del Rosario 4.

PARA ALQUILAR

Lo están las casas números 29 y 25 y 27 de la calle de Anuncivay de esta ciudad, propias para establecer un taller.

Pídanse informes en la Plaza del Príncipe número 13.

SALON DE PELUQUERIA

Para señoras se abrirá el domingo próximo en la calle de Santa Teresa número 22.

Servicio esmerado; precios económicos.

MOTOCICLETA.—Hay una para vender en la calle Cos de Gracia, 162.

TIENDA DE COMESTIBLES para vender.

Informes, calle Cifuentes número 154.

SE NECESITA una mujer de unos 40 años soltera o viuda sin hijos, que sea aseada y entienda algo de cocinar, para servir en la casa de un caballero solo.

Razón en esta Redacción.

Tipografía Mahonesa, Pl y Margall 23, MAHÓN

¡Atención!

AINOFOL

Producto patentado para toda clase de lavados
Economías de tiempo, dinero y trabajo

Este nuevo procedimiento está dando un resultado maravilloso en España y en el extranjero. Puede emplearse en toda clase de lavados, especialmente en la ropa, sin necesidad de emplear jabón ni lejías.

Ainofol, no deteriora la ropa, al contrario, le da un brillo excelente. Para más detalles dirigirse a su representante en Baleares don JUAN ARMÁN Y COIT, Doctor Orfila, estanco.

Depósito de venta al detalle

Colmado de A. Cantamisa

OBRA NUEVA Derecho Hipotecario y Notarial

Comentarios a la Ley Hipotecaria por R. D. de 16 de Diciembre de 1909, con la jurisprudencia del Tribunal Supremo de Justicia, doctrina de la Dirección general de los Registros y del Notariado y disposiciones del Código Civil por

Federico Barrachina y Pastor
Abogado y Notario
4 tomos, 24 pesetas

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

ANGEL BALLESTERO Manual del Abogado Criminalista

Texto del Código Penal vigente; ciento treinta tablas de penas; revolución de casos prácticos en los juicios criminales; formularios completos, con los términos y tramitación de toda clase de recursos; etc.

Precio del ejemplar: 6 pesetas.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

Objetos de escritorio GRAN VARIEDAD

OBRAS NUEVAS

que acaban de recibirse en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

- | | |
|---|------|
| G. MARTINEZ SIERRA. | |
| — Teatro de Ensueño. | 3'50 |
| RICARDO LEON.—El amor de los amores | 3'50 |
| RICARDO LEON.—Casta de hidalgo | 3'50 |
| JOAQUÍN DICENTA.—Galerna. | 1'00 |
| RAMÓN PÉREZ DE AYALA.—La casa de la raposa. | 3'50 |
| ANTONIO MACHADO.—Campos de Castilla. | 3'50 |
| HERMANOS QUINTERO. | |

- | | |
|---|------|
| La casa de García.—Doña Clarines.—El Centenario. | 3'50 |
| DANIEL LOPEZ ORENSE.—El campo de dicha. | 3'50 |
| JUAN PÉREZ ZUNIGA.—Cuatro cuentos y un cabo. | 2'00 |
| DUQUE DE RIVAS.—Romances | 3'00 |
| MIGUEL DE TORO-GISBERT.—Americanismos. | 3'50 |
| AUGUSTO MARTINEZ OLMEDILLA.—Los hijos | 3'00 |
| ANTONIO ALBENDIN.—Extracto del tratado de La Ciencia de la Economía Política de Henry George. | 1'00 |
| ALFONSO PARDO.—El Conde de Lemos. | 5'00 |

¿Quereis aumentar de peso?
¿Quereis tener buen apetito?
¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y más perfecto reconstituyente a base de Ácido Nucleico, Arrhenal, Formiato, Clorofosfato y Vanadato sódicos, unidos a la Nuez de kola y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente Reconstituyente vigorizador de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurastenia, Tuberculosis, (primer grado) Escrófulas, Raquitismo y en la convalecencia de todas las enfermedades en general.

E. KOLHISTOL se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre KOLHISTOL G. Pons Fargas

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12



El Dépilatoire Français, no contiene arsénico, ni otras sustancias nocivas a la salud. El Dépilatoire Français, no mancha ni mancha la piel, como todos sus similares. El Dépilatoire Français, es el que destruye más rápidamente el vello de la cara, manos, brazos, etc. El Dépilatoire Français, no pierde sus propiedades con el tiempo, si se toman las precauciones que indicamos. El Dépilatoire Français, es el más económico.

Unico punto de venta en Mahón:

Camisería de Juan Lucena, Nueva, 34

BIBLIOTECA RENACIMIENTO

Últimas publicaciones

- | | |
|--|------|
| JOAQUIN BELDA.—«Alcibades Club» | 3'00 |
| MIGUEL DE UNAMUNO.—«Soliloquios y conversaciones» | 3'50 |
| EDUARDO MARQUINA.—«El Rey Trovador» | 3'50 |
| BALDOMERO ARGENTE.—«Henri George. Su vida y su obra» | 3'50 |
- Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

Publicaciones de la Escuela Moderna

U mos libros que acaban de recibir y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

- | | |
|---|------|
| F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna». (Postuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista) | 2'00 |
| FERRER.—«Páginas para la Historia», (foliote que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia de Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad) | 2 |
| «PAZ» en colores | 0'10 |

LIBROS ESCOGIDOS

En la «Tipografía Mahonesa» se han recibido los siguientes:

- | | |
|--|------|
| JACINTO BENAVENTE.—«De Sobremesa» (tercera serie) | 3'50 |
| AZORIN.—«La ruta de Don Quijotes» | 4'00 |
| FRANCISCO VILLAESPEA.—«Palabras antiguas» | 3'50 |
| GUTIERREZ GAMERO.—«El Placer del peligro» | 3'00 |
| FEDERICO NAVAS.—«La sombra de don Juan» | 3'00 |
| GONZALEZ BLANCO.—«Marcelino Menéndez Pelayo» (Su vida y su obra) | 2'00 |
| ISAAC MUÑOZ.—«Ambigua y cruel» (Novela seria) | 3'00 |
| JOAQUIN DICENTA.—«Los bárbaros» (Novela) | 3'50 |
| MANUEL BUENO.—«Jaime el Conquistador» | 3'50 |
| ANTONIO DE HOYOS.—«La vejez de Heiögábat» | 3'50 |
| GUSTAVO LE BON.—«La Psicología Política y la Defensa Social» | 3'50 |



¡Alerta todo el mundo! POLVOS REGENERADORES

para hacer poner
¡3.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS!

!!! 3.000 HUEVOS !!! Primero y único en España (Patente por 20 años)

Descubrimiento maravilloso

Resultados sorprendentes

Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, hasta en el tiempo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.

GASTO INSIGNIFICANTE. Pedir la marca «2 Gallinas Negras».

Agente para Cataluña, Baleares y Canarias: Joaquín Fau, Mallorca, 148 Barcelona.

Depósito en Mahón: ANTONIO CANTAMISA, Hanover, 2.

Sindicato agrícola «Unión de Obreros Agrícolas»

Calle del Bastión, 4.—Mahón.

Los abonos químicos que han dado mejor rendimiento en esta isla son los adquiridos por este Sindicato.

- Ofrecemos a los agricultores las primeras materias.
- Superfosfato de Cal 1820 por ciento ácido fosfórico soluble.
 - Sulfato amónico 2021 por ciento Azoe.
 - Sulfato potasa 9012 por ciento equivalente a 49150 p. l. Potasa pura.
 - Cloruro de potasa 80185 por ciento equivalente a 52154 p. l. Potasa pura.
 - Nitrato de sosa 15116 Azoe.

Desconfíese de los abonos pobres en graduación pues resultan caros aunque sean de menos precio.

Para informes dirigirse:

- En Mahón: Domicilio del Sindicato, Bastión, 4.
- » Ciudadela: Don Antonio Pons García, Norte, 15.
- » Ferrerías: Don Antonio Coll Marqués, Horno, 2.
- » Mercadal: Don Domingo Ferrer Mascaró, calle Monte-Toro.
- » Alayor: Don Francisco Sintes Mercadal, Farras, 62.

EGMAR
NUEVA LAMPARA DE
ALAMBRE ESTIRADO
Unica IRROMPIBLE

A. G. G. Thomson Houston Iberica S. A.—Barcelona
Ronda de la Universidad, 22 y Aragón, 285.